الخدمة
إن التربية الدينية المسيحية هي تكوين الإنسان تكويناً يؤهله إلى أن يعرف واجباته في هذه الحياة وتساعده على تأديتها كي يصل الغاية التي وجد من أجلها في العالم.

والتربية الدينية المسيحية تربية طبيعية بالنمو العقلي والخُلق، وتربية فائقة الطبيعة بغرس الفضائل الأدبية والإلهية. إنها تشمل الإنسان كله وتتفق وجميع مطالب الحياة، والغاية من التربية المسيحية هي تشكيل الإنسان على صورة المسيح بحيث يؤمن بمبادئه الإيمانية والأدبية ويمارس أسراره فيحصل على النعمة الإلهية وينمو فيها ليصل على السعادة الأبدية.

إن التربية المسيحية الإلهية في بشريتها وبشرية في إلهيتها فيا لها من رسالة سامية. قال يوحنا فم الذهب: «ماذا يوجد أعظم من إدارة النفوس وتكوين العادات الحميدة في الأطفال؟ أني أعتبر مكون النفوس».

إن التربية المسيحية تعطي معنى عميق للحياة البشرية فتجعل الإنسان هذه الخليقة الناطقة، يتقابل مع واضع الكون وعالم أسراره في حوار بنوي يرتقي به ويرفع من منزلته ويوطده في قلبه رجاءً جميلاً في حياة مستقبليه.

هدف التربية المسيحية: ليس معلومات نظرية ولكن إتحاد بالله والكنيسة، ولكي أصل إلى هذه النتيجة يجب أن يكون خادم التربية المسيحية متحداً بالله والكنيسة. الخدمة بوضعها الحالي لا يمكن احتسابها خدمة طالما بعيدين عن الأسرار، فالخدام ليسوا كنسيين.

الخادم الحقيقي ليس مجرد خادم درس العلوم الكنسية، إنما الخدمة المسيحية هي حياة معاشة أولاً، فلأبد أن يكون الخادم شهادة حية للجميع لذاته أولاً ثم للآخرين أي المخدومين. الخادم الكنسي إذن لا يمكن أن تزكية شهادة حية من داخل الكنيسة، المذبح نفسه يشهد له لأنه يعرفه تماماً كإنسان يطوف حوله دائماً في عمق قلبه وفكره وجسده. الخادم لا تزكيه معرفة الكتب الكثيرة أو التعليم الكثير يزكيه روح المسيح الذي يستقيه كل يوم من الكنيسة في الصلاة وفي الأسرار في التسابيح ومن صوت المسيح والقراءة في الإنجيل يومياً بخوف ورعدة ووقار للحضرة الإلهية. 
الخادم الكنسي إذن لا تزكيه الوقوف وإعطاء الدرس والتعليم، ولكن ما يزكيه وقوفه أمام مذبح الرب والتناول من جسده ودمه الكريمين. 

الخادم الكنسي: لا تزكيه تحضير الدرس والإتقان في اختيار الآيات وطرق الإيضاح وتسديد خانات الحضور والغياب، ولكن تزكيه حياته داخل الكنيسة ومحبته لها وغيرته الرسولية وإيمانه وممارسة الأسرار. وخاصة سر المصالحة والأفخارستيا لكي يتجدد يومياً بالمسيح وفي المسيح.
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